Grunnskolakeppni 2016 _MR 9 bekkur lausn.doc
17/01/17 10:48

Steerdfraedikeppni Menntaskolans i Reykjavik
fyrir grunnskolanema,
haldin 8. mars 2016
9. bekkur

Lausnir

Deaemi 1. Svar: 9/80.
LAUSN: Talan mitt & milli 1/8 og 1/10 er medaltal peirra eda

i1 1)_1/10 83 118 _9
28 10) 280 80) 280 80

Dami 2. Svar: 16.
LAUSN: Birna er helmingi yngri en Anna freenka og er pvi 21 ars gémul. Katrin er
5 arum yngri en Birna svo hin er 21-5=16 ara.

Dami 3. Svar: -2.
LAUSN: Talan 0 & sér ekki margfoldunarandhverfu. Margfoldunarandhverfa 1 er
1 og margfoldunarandhverfa —1 er —1. Talan —2 hefur margféldunarandhverfu
1 1 I 1
—=——00 -2 erminnien ——.
-2 2 2

Deaemi 4. Svar: 7.

LAUSN: Skyggda sveedio er samsett (r tveimur rétthyrningum

med flatarmal 3x1=3 og einum med flatarmal 1x1=1 svo 3
heildarflatarmal sveedisins er 2-3+1=7.

D&ami 5. Svar: 126. 1 3
LAUSN: NU er Sara 140 cm ha. Han er pvi 1,25 :% sinnum

: . - " 4
heerri en han var pegar peer voru jafnhar. bar voru pvi 3—3:140-5:112 cm

begar peer voru jafnhaar. Sara hefur pvi steekkad um 140-112 =28 cmen pa

hefur Anna steekkad um 2—28 =14 cmoger pvi 112+14 =126 cm ha.

Dami 6. Svar: —280.
LAUSN: Til pess a0 fa neikvada télu pegar prjar télur eru margfaldadar saman parf ein peirra
ad vera neikvaed eda prjar peirra ad vera neikvadar. P4 koma tveir kostir til greina, p.e.

(~8)-(~6)-(~4)=-192 og (~8)-5-7 =280 og —280 er minni.



Deami 7. Svar: 6.
LAUSN: briggja stafa tolur, sem eru veldi af 5, eru 5° =125 og 1

5% =625 pannig ad tolustafurinn 2 er { reit merktum 2. Eina

priggja stafa talan, sem er veldi af 2 og byrjar 4 2, er 2° = 256
pannig ad 6 er i reitnum med sveru strikin. 5 5

Dami 8. Svar: 17.

LAUSN: Tolf tolur, sem enda & 1, 2 eda 5, hafa pennan eiginleika. peer eru 11, 12,
15, 21, 22, 25, 31, 32, 35, 41, 42 og 45. Sidan batast vid tolurnar 24, 33, 44, 36 og
48. Alls eru petta 17 télur. Munid ad 20, 30, 40 og 50 eru ekki deilanlegar med 0
bvi deiling med 0 er ekki skilgreind.

Daemi 9. Svar: 353.
LAUSN: Ef kubbarnir byrftu ekki ad skarast veeri fjoldi kubba %(100-7) ~ 350

talsins. Til pess ad peir skarist purfum vid ad skipta Ut i annarri hverri r6d einum af
lengri kubbunum med tveimur styttri og setja pa sinn & hvorn enda radanna. Til
pbess ad fjoldi kubbanna sé sem minnstur setjum vid pessa kubba i 2., 4. og 6. rod.
pannig fjolgar kubbunum um 3 og eru alls 350+ 3 =353.

Daemi 10. Svar: 72°.
LAUSN: bar sem ZACT = Z/ATC og ZCAT =36 fast ad
2-Z/ATC =180"—36 =144 pannigad <ATC =72 . bar sem strikid

TR helmingar hornid Z/ATC fest Z/CTR = %-72° =36". pa gefur

hornasumma prihyrningsins CRT ad ~CRT =180 —-36 —72 =72".

Daemi 11. Svar: 5.
LAUSN: Nu er talan 3 steerri en 1 og minnien 2 og talan 2z ersterrien 6 en
minni en 7. Heilu télurnar & milli peirra eru pvi 2, 3, 4, 5, 6 sem eru 5 heiltdlur.

Daemi 12. Svar: 400.

LAUSN: Ummal gardsins er 1000:10 =100 metrar. Lengd gardsins er

1000: 25 =40 metrar. Tvofold lengdin er pa 80 metrar og par sem ummalid er 100
metrar er tvofold breiddin 20 metrar. P4 er gardurinn er 10 metrar a breidd.
Flatarmal hans er pa 40-10 =400 fermetrar.

Daemi 13. Svar: 15.
LAUSN: Ummalid er
AB+BC+CD+DE+EF+FG+GA=4+4+2+2+1+1+1=15.



Deemi 14. Svar: —%.

12 1 . (&) o1
LAUSN: Vid reiknum 0t og faum (1®2)®3=—®3=-®3=-2-=%=—og
2 2 3 3 12
2 2
10(203)=18| 2 |=1@2-L -3
3 3 4 4
béfaestaalokum((1®2)®3)—(1®(2®3)):i_ézi_i:_iz_g,
12 4 12 12 12 3

Daemi 15. Svar: D. Flatarmalid svaedanna er jafnt en ummal |
er minna en ummal I1.

LAUSN: Vid skiptum hverju sveedi med brotastriki eins og '
myndin synir. Prihyrningarnir, sem myndast, hafa grunnlinu 1
ad lengd og had 1 svo flatarma peirra er < g pvi er flatarmal

hvors sveedis 1. Hlidarlengdir & sveedi | eru jafnlagar 1
tilsvarandi hlidarlengdum & sveedi Il eins og merkt er inn & I
myndina. Fjérda hlidin er lengri & sveedi Il en & sveedi I. 1 '

Daemi 16. Svar: 675 pasund.
LAUSN: Teningur, semer 2x2x 2, hefur rammalido 2-2-2=8 en teningur, sem
er 3x3x3 ad sterd, hefur rammalid 3-3-3=27. Hann kostar pvi

200-% =25-27 =675 pusund.

Deaemi 17. Svar: 50.
LAUSN: Vid hugsum okkar ad sveedi | og 1l séu ferd i sveedi IV og 111
eins og myndin synir. ba sjadum vid ad flatarmalid er jafnt flatarmali

rétthyrningsins ABCD. Heaed hans er 5 og breidd hans 10 svo flatarmalid ° ©
er 50.
A ! D

Daemi 18. Svar: x=-2.

LAUSN: Hofum
1x—4=1(10x—5)<:>1x—4=10—x—E<:>1x—4:2x—1<:>£x—2x:—1+4<:>—§x:3
2 2 5 5 2 2 2

©x=—§.2<:>x=—2 SVO X =-2.

Daemi 19. Svar: i
12

1 \/16+9_ 25 5
144 144 12°

Lausn: Hér fest \/£+— =

9 16
D&ami 20. Svar: 6.

46 46

LAUSN: Medaltal talnanna 7 er 63 = - svo summa talnanna 7 er 7 == 46.
Summa fyrstu fjogurra talnanna er 4-5=20 og summa sidustu fjogurra talnanna
er 4-8=232. Fjorda talan kemur fyrri i badum pessum summum og er pvi
20+32—-46=6.



Deemi 21. Svar: §.

LAUSN: Vid teljum upp hugsanlegar Gtkomur og skodum hve oft jafnmargir
porskar koma upp hja badum. b taknar porskinn en B bergrisann & kronupeningi.

Karl  Elin sami fjoldi porska?
b pb nei
b PB ja
b Bb ja
b BB nei
B pb nei
B PB nei
B Bb nei
B BB ja

Vi0 sjaum ad pad er sami fjéldi af porskum prisvar sinnum af 8 skiptum svo likurnar eru §.

Daemi 22. Svar: 27. A B
LAUSN: Latum M vera midpunkt BC og N vera midpunkt CD.
Skodum prihyrningana prja sem eru utan vid prihyrninginn
AMN. Peir eru rétthyrndir. Flatarmal peirraer: F, ,;, er + af
flatarmali rétthyrningsins p.e. F, o =4-72=18, F ,,, €r +
af flatarmali rétthyrningsins p.e. F,,,, =1-72=18 0g F, e\ N
er ¢ af flatarmali rétthyrningsins p.e. F, o, =3-72=9.

baer F,,, =72-18-18-9=27.

Dami 23: Svar: 56.

LAUSN: Latum a tadkna aldur Vals i lok ars 2010 og aldur mmu hans er pa 2a i lok arsins
2010. Feedingarar peirra eru pa 2010—a og 2010—2a. Summa fedingarara peirra er 3870
sem gefur 2010—a+2010—2a=3870. Vid leysum jéofnuna og faum

2010-a+2010-2a=3870 < -3a=3870-2010-2010 < -3a=-150 <> a=

0
SVo

a=50. Valur var p4 50 ara arid 2010. Hann er pvi 56 &ra i lok &rs 2016.

Daemi 24. Svar: 80°.
LAUSN: par sem ZAFG = ZAGF og

ZGAF + ZAFG + ZAGF =180 faestad 20 +2- ZAFG =180 og

20°+2-/AFG =180" < 2- Z/AFG =180 - 20’
< 2-/AFG =160" < Z/AFG =80

Latum svo x= /BFD . b4 er x=180 — Z/AFG =180"-80" =100".

Hornasumma ~BFD er 180" svo
X+/B+/D=180" < /B+ /D =180 -x=180"-100"=80".



